函数的奇偶性教案
                                                泉州七中  饶真平
一、教材分析
1 . 教材的地位与作用 
（1）内容选自人教版《普通高中教科书》A版必修1第三章第二节;
（2）函数奇偶性是研究函数的一个重要策略,为函数的重要性质之一,它的研究也为今后幂函数、三角函数的性质等后续内容的深入起着铺垫的作用;
（3）奇偶性的教学无论是在知识还是在能力方面对学生的教育起着非常重要的作用,因此本节课充满着数学方法论的渗透教育,同时又是数学美的集中体现。
2 . 学情分析 
（1）学生已经学习了函数的单调性，对于研究函数的性质的方法已经有了一定的了解。尽管他们尚不知函数奇偶性,但学生在初中已经学习过图形的轴对称与中心对称，对图象的特殊对称性早已有一定的感性认识；

（2）在研究函数的单调性方面，学生懂得了由形象到具体,然后再由具体到一般的科学处理方法,具备一定数学研究方法的感性认识；
（3）高一学生具备一定的观察能力，但观察的深刻性及稳定性也都还有待于提高；
（4）高一学生的学习心理具备一定的稳定性,有明确的学习动机，能自觉配合教师完成教学内容。   
二、目的分析
1、教学目标知识与技能目标：
     （1）理解函数奇偶性的概念

     （2）能利用定义判断函数的奇偶性

过程与方法目标：

     （1）培养学生的类比，观察,归纳能力

     （2）渗透数形结合的思想方法，感悟由形象到具体,再从具体到一般的研究方法
情感态度与价值观目标：

     （1）对数学研究的科学方法有进一步的感受

     （2）体验数学研究严谨性，感受数学对称美

 重点与难点 
重点：函数奇偶性概念的形成和函数奇偶性的判断

难点：函数奇偶性概念的探究与理解

三．教法、学法

教法
借助多媒体和几何画板软件 
以引导发现法为主，直观演示法、设疑诱导法为辅的教学模式

遵循研究函数性质的三步曲

学法

根据自主性和差异性原则，以促进学生发展为出发点，着眼于知识的形成和发展，着眼于学生的学习体验。
四、教学过程
（一）温故知新
1、准备知识1

对称”是大自然的一种美,在现实生活中也大量存在这样的对称美，你能举出生活中具有对称性的物体吗？
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复习初中相关知识：

（1）轴对称和轴对称图形；

（2）中心对称和中心对称图形；

3、思考：

（1）是不是任意图形都可以当做是某个函数的图象？

（2）有没有存在这样的函数，它的图象是轴对称图形（中心对称图形）？

（3）点
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关于点坐标原点O的对称点B的坐标是什么？

（4）点
[image: image8.wmf])

,

(

y

x

A

关于直线X=0（Y轴）对称点C的坐标是什么？

数学源于生活，那么我们现在正在学习的函数图象，是否也会具有对称的特性呢？是否也体现了图象对称的美感呢？
新课引入：

今天就来研究有这样特点的特殊函数，它的图象本身具有对称性，但还不是最特殊的，它的对称轴是Y轴或它的对称中心是原点，这样的函数存在吗？

显然，数学中大量存在这样的“对称”美：
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思考2：这些函数的定义域有什么特点？

答：关于原点对称
归纳定义：

1、一般地，设函数y = f (x)的定义域为I,如果对任意的x∈I，都有 -x∈I，且f (-x)= f (x)，那么函数f (x)就叫做偶函数（even function）

2、一般地，设函数y = f (x)的定义域为I,如果对任意的x∈I，都有 -x∈I，且f (-x)= -f (x)，那么函数f (x)就叫做偶函数（odd function）

思考3：定义里为什么要强调“任意”？

说明具有一般性，避免特殊性；

2、说明函数的奇偶性是在整个定义域上的一个“整体性质”，它不同于函数的单调性。

对定义的几点说明：

如果一个函数f (x) 是奇函数或偶函数,那么我们就 说函数f (x)具有奇偶性。

偶函数的图象特征:以Y 轴为对称轴的轴对称图形，反之也成立。

奇函数的图象特征：以原点为对称中心的中心对称图形，反之也成立。

函数的奇偶性是函数的整体性质，即在整个定义域上谈函数的奇偶性。

、奇偶函数的历史

为什么取名叫奇偶函数？
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、例题讲解：

例1：判断下列函数的奇偶性：
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例2：判断下列函数的奇偶性
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小结1：函数奇偶性分类：
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思考3：如何判断一个函数的奇偶性？

（1）形：函数的图象关于在点对称或关于Y轴对称。

（2）数：利用定义来判断：判断f (-x)与f (x)之间的关系。

小结2：定义法判断函数奇偶性步骤 ：
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思考4：
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例4：

函数
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的图象关于

A、Y轴对称   B、 x轴对称    C、直线
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（2）若函数f（x）=(x+1)(x+a)为定义在R上的函数数，则a =       
(3)判断
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的单调性。
课堂总结：

本节课你学了哪些知识与方法？

本节课你体会到哪些数学思想？

本节课你感受到数学怎样的美？

五   作业布置：课本P86复习巩固2——5，综合运用6、7、8
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